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   Στις 6 Νοεμβρίου αριθμούμε ακόμη μια διεθνή μέρα για να 

θυμόμαστε ένα επιπλέον λόγο για να διασώσουμε ότι έχει 

απομείνει από το περιβάλλον. Η μέρα αυτή όμως, έχει 

βαρυσήμαντη κι πολυεπίπεδη σημασία, διότι έχει να μας πει ότι 

η καταστροφή του περιβάλλοντος, ακολουθεί παράλληλο βίο με 

την ολίσθηση της ανθρωπότητας προς τη βαρβαρότητα. 

   Οι πόλεμοι και οι συρράξεις δεν έχουν μόνο την πλευρά της 

απώλειας ανθρώπινων ζωών, αλλά και την απώλεια της πηγής 

της ζωής, του περιβάλλοντος. Είναι πολύ πιο καταστροφικό να 

επιτίθεσαι στην δημιουργία της ζωής, από το να επιτίθεσαι απλά 

σε μια οντότητα, διότι το πρώτο σημαίνει και τον αφανισμό τόσο 

του ανθρώπινου είδους, όσο και των υπόλοιπων ειδών του 
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πλανήτη. Ένας πόλεμος λοιπόν, μπορεί να καταστρέψει σπίτια, 

αλλά και τους φυσικούς πόρους που τα φτιάχνουμε.   Έχουμε την 

εμπειρία χιλιάδων χρόνων σε αυτή τη γη και αντί να 

τελειοποιήσουμε και να απλουστεύσουμε την ζωή, εμείς 

βρήκαμε τον τρόπο να την αφαιρούμε. Με την δημιουργία 

πυρηνικών και ατομικών όπλων μαζικής καταστροφής, ο 

πλανήτης μας έχει μετατραπεί σε ένα γιγάντιο σφαιρικό 

ναρκοπέδιο.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η  καταστροφή του πολιτιστικού περιβάλλοντος (αρχαιολογικών 

χώρων, μουσείων κ.λ.π) είναι εξίσου καταστροφική,  αφού 

αποκόπτει βίαια τους ανθρώπους από την επαφή με το ιστορικό 
τους παρελθόν, ενώ παράλληλα τους στερεί σημαντικούς πόρους 
και δυνατότητες επιβίωσης από την τουριστική αξιοποίησή τους. 

Τα διάφορα μέρη που εμπλέκονται στις εχθροπραξίες φέρουν 

την ευθύνη της τήρησης των διεθνών κανόνων και 

συμφωνιών, που διέπουν το δίκαιο του πολέμου. Μερικοί 

από αυτούς τους κανόνες, όπως η απαγόρευση της 
σκόπιμης καταστροφής αγροτικών εκτάσεων δίνουν 

ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία του περιβάλλοντος.  Σε γενικές 
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γραμμές, όμως, οι περιβαλλοντικές συνέπειες ενός πολέμου 
παραγνωρίζονται από τη σύγχρονη νομοθεσία. 

Το 2001, από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ και κατά τη διάρκεια 

της θητείας του Kofi Annan ως Γενικού Γραμματέα, η 6η 

Νοεμβρίου ανακηρύχθηκε ως Παγκόσμια Ημέρα για την 

Παρεμπόδιση της Εκμετάλλευσης του Περιβάλλοντος από τον 

Πόλεμο και τις Ένοπλες Συγκρούσεις. Το όλο σκεπτικό 

συμπεριλάμβανε την ιδέα, ότι οι ζημιές που προκαλούνται στο 

περιβάλλον κατά τη διάρκεια των πολεμικών επιχειρήσεων 

επηρεάζουν τα οικοσυστήματα και τους φυσικούς πόρους για 

πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα μετά το τέλος των συγκρούσεων. 

 

Οι μαθητές της περιβαλλοντικής ομάδας εμπνεύστηκαν από την 

τραγική αυτή Ημέρα Μνήμης της Καταστροφής του 

Περιβάλλοντος και της Πολιτιστικής Κληρονομιάς, ερευνώντας 

πληροφορίες, γράφοντας μηνύματα ζωγραφίζοντας , κάνοντας 

κολάζ  και προτείνοντας μέτρα προστασίας του περιβάλλοντος 

από την καταστροφή που υφίσταται σε καιρό πολέμου. 

Τη Διεθνή  αυτή μέρα, ας αναγνωρίσουμε την απειλή που ο 

πόλεμος αποτελεί για την οικοδόμηση των στόχων  για αειφόρο 

ανάπτυξη. 
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A Nepalese peacekeeper with the African Union-UN Hybrid Operation in Darfur 

(UNAMID) plants a tree outside UNAMID Headquarters in El Fasher, 

Sudan.PHOTO:UN Photo/Albert Gonzalez Farran  

Ένας Νεπάλ ειρηνευτής με την υβριδική επιχείρηση Αφρικανικής Ένωσης-ΟΗΕ στο 

Νταρφούρ (UNAMID) φυτεύει ένα δέντρο έξω από τα κεντρικά γραφεία της 

UNAMID στο Ελ Φασέρ του Σουδάν. 

Λέξεις κλειδιά: Προστασία του περιβάλλοντος, όχι πόλεμος , ειρήνη, 

δίκαιο πολέμου, πολιτιστική κληρονομιά, τήρηση διεθνών κανόνων και 

συμφωνιών, νομοθεσία για τις περιβαλλοντικές συνέπειες  ενός 

πολέμου, συναδέλφωση λαών  
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